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ВСТУП 

Актуальність теми. В умовах розвитку економіки та її глобалізації для 

вітчизняної туристичної галузі питання стратегічного розвитку, постановки і 

досягнення стратегічних цілей є нагальною умовою забезпечення в Україні 

сталого розвитку туризму. Позитивним фактом сучасного етапу економічного 

розвитку України є підвищена увага урядовців, науковців, бізнесу та громадян 

до проблем розробки стратегій розвитку, визначення стратегічних пріоритетів. 

За таких умов за останні роки в Україні було розроблено низку стратегічних 

документів, серед яких: «Стратегія сталого розвитку «Україна–2020», 

«Державна стратегія регіонального розвитку на період до 2020 р.», «Стратегії 

розвитку туризму та курортів на період до 2026 року». 

На сьогодні, для сфери туризму та туристичних підприємств, з метою 

забезпечення в Україні сталого розвитку туризму, питання стратегічного 

розвитку, постановки і досягнення стратегічних цілей є актуальним і 

своєчасним. Разом з тим, наявність об’єктивних передумов (історичних, 

географічних, культурних) для вітчизняної галузі туризму визначає її роль у 

розвитку національної економіки. Визначення особливостей розвитку 

підприємств туристичної галузі, виявлення можливостей та перешкод їх 

стратегічного розвитку на сьогодні є актуальним питання для представників 

науки. Потребують дослідження нові методологічні підходи до формування 

стратегічного розвитку туристичної політики для бізнесу, розробка стратегій 

розвитку суб’єктів підприємництва. 

Підприємство як суб’єкт стратегічного управління відіграє основну роль 

у розвитку індустрії туризму як відокремлена спеціалізована одиниця сфери 

послуг, основою якої є людські ресурси, здатні за допомогою наявних у їх 

розпорядженні засобів створювати необхідні споживачам послуги й отримувати 

прибуток. Від того, наскільки успішно працюють підприємства, залежать їх 

фінансовий стан, економічне благополуччя їх працівників і власників, стан 

туристичної галузі та всієї національної економіки. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Стратегічний розвиток 

підприємств є предметом уваги зарубіжних та вітчизняних науковців і 



4 

 

практиків. Теоретичні та практичні аспекти проблем розвитку, стратегічного 

вибору і досягнення успіху компаній досліджували зарубіжні вчені 

Е.Адельсеїтова, І. Ансофф, П.Друкер, М.Портер, А.Томпсон. Проблемам 

стратегічного розвитку бізнесу присвятили багато праць українські науковці, у 

тому числі: О.Бартошук [6], Л.Дядечко [25], Ю.Калиніченко [30], О.Литвинова 

[38], Т.Ткаченко [69], В.Шаповал [86], З.Шершньова [88]та інші. 

Сьогодні багато праць, як науковців так і практиків, присвячено 

стратегічному управлінню та стратегічному аналізу, серед них такі вчені як: 

З.Галушка [14], О.Данилюк [19], О.Демьянова [23], Ю.Мокіна [46], Е.Уткін 

[81]. І.Саух [59]. Регіональний аспект туристичного бізнесу Хмельниччини  

досліджували: С.Баженова [7], В.Буторіна [10], Р.Долинська [22], Р. 

Драпушко [24], І.Шоробура [89] та ін. Проте характерні умови діяльності 

вітчизняних туристичних підприємств вимагають подальших досліджень 

теоретичних і практичних аспектів стратегічного розвитку туристичного 

бізнесу. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у науковому та 

практичному вирішенні проблеми стратегічного розвитку підприємств 

туристичної галузі.  

Дocягнeння пocтaвлeнoї в роботі мeти пepeдбaчaє poзв'язaння нacтyпниx 

зaвдaнь: 

– розкрити економічну сутність поняття «стратегічний розвиток 

підприємств», мету, види; 

– дослідити стратегічний аналіз підприємств, як першорядний етап 

розробки стратегії їх діяльності; 

– з’ясувати процес формування стратегій розвитку представників 

бізнесу; 

– проаналізувати стан розвитку туристичної галузі регіону, на прикладі 

Хмельницької області; 

– здійснити аналіз діяльності туристичних підприємств та виконати 

моніторинг підприємств засобів розміщування туристів Хмельниччини, 

оцінити діяльність туристичного бізнесу регіону; 
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– аргументувати розробку стратегії розвитку підприємств, як 

ефективний прийом вдосконалення стратегічного управління;  

– визначити основні напрями  підвищення конкурентоспроможності 

підприємств туристичного профілю Хмельниччини; 

– обґрунтувати та розкрити процеси автоматизація управління 

туристичним підприємством, як дієвий засіб підвищення ефективності його 

діяльності. 

Об’єкт дослідження: стратегічне управління туристичними 

підприємствами в сучасних умовах господарювання. 

Предмет дослідження: стратегічний розвиток туристичного бізнесу. 

Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові та 

спеціальні методи наукових досліджень. В основу методології дослідження 

економічної категорії «стратегічний розвиток» було покладено системний 

підхід. При вирішенні окремих завдань використовували: аналізу і синтезу – 

при дослідження сутності змісту поняття «стратегія», «стратегічний 

розвиток»; статистичний метод, порівняльний аналіз та графічні методи 

дослідження – при аналізі показників діяльності підприємств сфери туризму та 

оцінці їх ефективності роботи; абстрактно-логічний – при формування 

перспектив розвитку та висновків досліджень. 

Інформаційною базою дослідження були: публікації вітчизняних і 

зарубіжних науковців, наукові монографії, інші спеціальні та науково-

практичні інформаційні джерела за темою роботи; використані аналітичні і 

статистичні матеріали органів статистики, Інтернет-ресурси. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання підприємствами туристичної галузі регіону рекомендацій щодо 

вдосконалення стратегічного управління у туристичному бізнесі шляхом 

розробки ефективної стратегії, автоматизація управлінських процесів та 

застосування механізмів підвищення конкурентоспроможності. 

Структура та обсяг робити. Робота cклaдaєтьcя зi вcтyпy, трьох 

poздiлiв, виcнoвкiв, лiтepaтypи, додатків; містить 91 сторінок друкованого 

тексту, в тому числі 6 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Вдосконалення управління підприємствами харчування в системі 

туристичних комплексів можливе завдяки ефективній стратегії розвитку 

підприємств, яке має опиратися на сприятливі внутрішні і зовнішні можливості 

і мінімізувати ймовірні загрози успішній діяльності підприємства. Досвід та 

практика ведення ресторанного бізнесу показують, що високі показники 

діяльності підприємства можливі за умови поєднання різних стратегічних 

підходів. 

Ще одним із найважливіших факторів підвищення ефективності 

діяльності підприємств є застосування сучасних інформаційних технологій у 

сфері готельного та туристичного бізнесу. Туристична діяльність є 

інформаційно-насиченою на відміну від інших видів економічної діяльності.  

Організувати роботу туристичного підприємства з максимальною 

ефективністю і у відповідності з сучасними світовими вимогами можливо 

тільки з використанням сучасних інформаційно-комунікаційних технологій. 

Інформаційні технології є важливою умовою забезпечення якості туристичних 

послуг. Слід зазначити, що в умовах конкуренції більша частина 

автоматизованих інформаційних систем управління розробляється для кожного 

туристичного підприємства окремо. У зв’язку з цим, існують різні типи 

інформаційних систем управління підприємством, які знаходять своє практичне 

застосування: локальні, фінансово-управлінські, інтегровані, конструктори та 

спеціальні рішення.  

Щодо застосування інформаційних технологій у туристичному бізнесі, то 

практики виділяють такі основні сфери як: автоматизація управління, 

автоматизація обліку, нагромадження та розподіл інформації, системи інтернет-

бронювання. Вважаємо, цей перелік розширити та доповнити автоматизацією 

зовнішньої взаємодії туристичних підприємств шляхом застосування 

електронного формату співпраці із:  

1) бізнесовими структурами (В2В – business to business),  

2) споживачами (В2С – business to citizens),  

3) державними органами (B2G – business to government). 
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Так як, управління у сфері туризму – складна система з великими 

потоками інформації, тому забезпечити якісний рівень управління 

підприємствами туристичного бізнесу можливо при застосуванні 

автоматизованих інформаційних систем. Серед основних процесів створення ІС 

найважливішими є: розроблення ІС, експлуатація та супроводження – 

підтримка працездатності ІС. 

На сьогодні, для Хмельницької області, як було з’ясовано у попередніх 

розділах роботи, туризм є однією з найважливіших соціально-економічних 

галузей регіональної економіки. Туристичний бізнес в області найбільш суттєво 

впливає на розвиток політичних, економічних, соціальних, культурних 

відносин і міжособистісних стосунків у регіональному масштабі, стає змістом 

та стилем життя для тисячі людей.  

За сучасних умов глобалізації  ринкової економіки вирішального 

значення набуває конкуренція, при цьому для туристичних підприємств 

кінцевою метою є – перемога в конкурентній боротьбі. Тому для туристичного 

бізнесу регіону першочерговою задачею є визначити основні базові та 

альтернативні стратегії розвитку підприємств туристичного профілю в умовах 

конкуренції. 

На нашу думку, основними стратегічними заходами щодо розвитку 

діяльності підприємства туристичного профілю Хмельниччини в умовах 

конкуренції можуть бути: 

– поліпшення іміджу за рахунок покращення якості туристичного 

продукту (послуг) та додаткової реклами; 

– підвищення обсягів виробництва (продажів) за рахунок стимулювання 

праці власних працівників відділів продажів та маркетингу; 

– розширення збутової мережі за рахунок пошуку нових партнерів і 

запровадження технологічних інновацій; 

– розробка інноваційних програм (турів);  

– модифікація цінової політики за рахунок установлення знижок; 

– вихід підприємств туристичного профілю на зовнішні ринки. 



67 

 

Щодо останнього заходу, виняткового значення в разі виходу 

туристичних підприємств на зовнішні ринки набувають:  

1) створення та виробництво конкурентоспроможного туристичного 

продукту (послуги) з мінімальними витратами з метою одержання заздалегідь 

визначеної частки прибутку;  

2) якість послуг та здійснюваний контроль за нею;  

3) реалізація заходів щодо організації збуту, обслуговування після 

надання послуг   

4) проведення рекламних кампаній.  

Досягнення в результаті цих заходів поставлених цілей – одержання 

максимального та стійкого прибутку, проникнення на нові ринки або 

закріплення на існуючому ринку є головним критерієм оцінювання виробничої 

та маркетингової діяльності підприємств туристичного профілю. 
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